Arbeitsblatt — (£ oder H°

IX - Offenes Subjekt / Thema % — Geschlossenes Subjekt

=L 4 WEET, =L N WEET,

Der Satz bedeutet: ich gehe. Ob andere Der Satz bedeutet ,ich gehe” und kein
auch gehen ist damit nicht gesagt, anderer, deswegen ,geschlossen”.

deswegen ,offen”.

2 verwendest du, wenn es genau um
I% verwendest du um zu sagen tber wen dieses Subjekt geht.

oder was du redest.

Bei Fragen kommt deswegen immer ein 2*

statt einem (. Das gleiche bei der
Antwort.

Wichtig: Partikel (4 wird wa ausgesprochen, nicht ha.

Setze die richtigen Partikel ein.
W2 ENET, (T 2N, %)

BN TE A, Bhe_ T, (4, 45, 45, %)

. BELONUTT, (4, AN %)

(Genau dieser, und kein anderer ist gemeint.)

bzl \WEET, UL 4Y)

(Ich gehe, wer sonst weils ich nicht.)

L JI3A_=NF T, (425 )

(Verwende ,,ich auch”.)

IIBEIA JIdAEREELED, (4L 7Y
W2 NFHATL A,

= FNFE LD ULl 2
NHNSA__1="FELE, (4L 2%

SBlZA__FET, (4. 4%)

(Es kommen genau 3 Leute.)

BIZA__FE¥, (4. 4%)

(Es kommen 3 Leute sicher, von den Anderen weil ich nichts.)



	は - Offenes Subjekt / Thema
	が – Geschlossenes Subjekt
	Setze die richtigen Partikel ein.

